

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

της 5ης Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων
«Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και
«Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014-2020
Λευκωσία, 26 Ιουνίου 2019

Η 5^η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή 2014-2020» πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιουνίου 2019 στη Λευκωσία.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημέρωσε τα Μέλη για την επιτυχή εκπλήρωση του στόχου απορρόφησης για το έτος 2018 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ταμείο Συνοχής και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Τόνισε ότι το 2018 ήταν μια κρίσιμη και απαιτητική χρονιά, καθώς η Κύπρος είχε να εκπληρώσει ιδιαίτερα υψηλούς στόχους απορρόφησης, λόγω της εμπροσθοβαρούς κατανομής των πόρων. Η Κύπρος όχι μόνο κατάφερε να εκπληρώσει το στόχο απορρόφησης χωρίς να απολεσθούν πόροι, αλλά πέτυχε να εξασφαλίσει την πρώτη θέση ανάμεσα στα 28 κράτη μέλη της Ε.Ε. σε ποσοστό απορρόφησης των κονδυλίων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την τρίτη θέση από το Ταμείο Συνοχής. Τόνισε ότι για την επίτευξη των παραπάνω στόχων καταβλήθηκαν τεράστιες προσπάθειες από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς (Αρχή Πιστοποίησης, Αρχή Ελέγχου, Ενδιάμεσους Φορείς και Δικαιούχους) και ευχαρίστησε όλους για τον επαγγελματισμό και τη συνέπεια που επέδειξαν. Τέλος, ο Πρόεδρος της Επιτροπής σημείωσε ότι το 2019 είναι επίσης ένα κρίσιμο έτος με αυξημένες απαιτήσεις, καθώς θα πρέπει να επισπευθεί η υλοποίηση των έργων προς επιτυχή ολοκλήρωση των υφιστάμενων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και παράλληλα να ξεκινήσει ο σχεδιασμός για τη νέα Προγραμματική Περίοδο, τονίζοντας την ανάγκη για συνέχιση και εντατικοποίηση των προσπαθειών.

Στο χαίρετισμό του, ο εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Patrick Raquet, συνεχάρη την Κύπρο για την επίτευξη των υψηλών στόχων απορρόφησης του 2018 και τις πολύ καλές επιδόσεις, καθώς και για τη χρήση απλουστευμένων μεθόδων κόστους για τα συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) έργα. Στη συνέχεια ενημέρωσε την Επιτροπή ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε στις 20/6/19 τη Στρατηγική Ατζέντα της ΕΕ για την περίοδο 2019-2024, η οποία περιλαμβάνει ως προτεραιότητες την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων και την ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων (social skills). Για τον προγραμματισμό της νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027, τόνισε τη σημασία του κοινωνικού διαλόγου που θα πρέπει να πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, σύμφωνα με την Αρχή της Εταιρικής σχέσης, καθώς και την εφαρμογή των «Κατά Χώρα Συστάσεων» για την Κύπρο,

ειδικότερα των υπ' αριθμό 3 και 4, που αφορούν στα κοινωνικά ζητήματα και στις επενδυτικές ανάγκες της Κύπρου, όπως αυτά είχαν καταγραφεί στο Παράρτημα Δ (Annex D) της Έκθεσης για την Κύπρο, που είχε δημοσιεύσει η Επιτροπή τον Απρίλιο 2019. Τέλος, αναφέρθηκε στον οδικό χάρτη που θα πρέπει να αποστείλει η Αρχή Προγραμματισμού (ΓΔ ΕΠΣΑ) στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ετοιμασία των προγραμματικών εγγράφων της νέας περιόδου.

Οι εκπρόσωποι της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακών Υποθέσεων κ.κ. Παναγιώτης Πανταζάτος και Mario Rodrigues, ευχαρίστησαν τη Διαχειριστική Αρχή για την πολύ καλή συνεργασία που έχει διαχρονικά με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σημείωσαν ότι ο στόχος απορρόφησης για το 2018 ήταν πολύ ψηλός, και η Κύπρος κατάφερε όχι μόνο να τον πετύχει αλλά και να είναι πρώτη στην κατάταξη μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ για δεύτερη συνεχή χρονιά. Για το σκοπό αυτό συγχαίρηκαν όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Αναφερόμενοι στην Ετήσια Έκθεση του ΕΠ Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη για το 2018, σημείωσαν την ιδιαίτερη σημασία της, αφού περιλαμβάνει την απαίτηση εκπλήρωσης των ενδιάμεσων στόχων των δεικτών του πλαισίου επίδοσης του Προγράμματος και της επακόλουθης κατανομής του αποθεματικού επίδοσης. Ανέφεραν επίσης ότι υπάρχουν καθυστερήσεις στην υλοποίηση έργων που αφορούν στους τομείς της διαχείρισης των στερεών και υγρών αποβλήτων, καθώς και στον τομέα των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Όσον αφορά στην προετοιμασία της νέας περιόδου 2021-2027, σημείωσαν ότι προσβλέπουν σε στενή συνεργασία με την Αρχή Προγραμματισμού για την ετοιμασία των προγραμματικών εγγράφων και ανέφεραν ότι βλέπουν θετικά την υλοποίηση του τραμ Λευκωσίας. Επίσης, έθεσαν το θέμα προώθησης των βιώσιμων μεταφορών και της αύξησης της χρήσης των δημόσιων μεταφορών στις προτεραιότητες της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Τέλος, επεσήμαναν ότι εξακολουθεί να βρίσκεται σε εκκρεμότητα η εκπλήρωση της αιρεσιμότητας για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων, η οποία θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί μέχρι το 2016, και προέτρεψε το αρμόδιο Υπουργείο να επισπεύσει τη διαδικασία κατάθεσης των σχετικών Κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Διαχειριστική Αρχή (ΓΔ ΕΠΣΑ) ενημέρωσε την Επιτροπή Παρακολούθησης ότι, με βάση πρόσφατες πληροφορίες που δόθηκαν από το Τμήμα Περιβάλλοντος, έχει ολοκληρωθεί η διαβούλευση των Κανονισμών για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων, και το Τμήμα βρίσκεται στο στάδιο αναθεώρησης τους με βάση τα σχόλια που λήφθηκαν. Το Υπουργείο Γεωργίας ανέφερε ότι καταβάλλονται προσπάθειες για επιτάχυνση των διαδικασιών με στόχο οι Κανονισμοί να υποβληθούν για έγκριση στη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι το τέλος του 2019.

Στο κύριο μέρος των εργασιών της Επιτροπής Παρακολούθησης, η Διαχειριστική Αρχή παρουσίασε την πρόοδο υλοποίησης του κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος ξεχωριστά, ενημερώνοντας τα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης για τα Έργα Δημοσίων Συμβάσεων και τα Σχέδια Χορηγιών που

υλοποιούνται μέσω των δύο Προγραμμάτων. Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε επίσης την Επιτροπή Παρακολούθησης για την επίτευξη των Πλαισίων Επίδοσης των δύο Προγραμμάτων, αναφέροντας την ανάγκη τροποποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη, λόγω της μη επίτευξης του πλαισίου επίδοσης του Άξονα 1 του εν λόγω Προγράμματος. Ακολούθως, η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε τις Ετήσιες Εκθέσεις Υλοποίησης των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για το έτος 2018.

Στη συνέχεια έγιναν παρουσιάσεις της προόδου υλοποίησης δύο συγχρηματοδοτούμενων έργων. Η πρώτη παρουσίαση, αφορούσε το έργο «Δράσεις Σχολικής και Κοινωνικής Ένταξης (ΔΡΑ.Σ.Ε)», που υλοποιείται από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Το έργο έχει προϋπολογισμό €29 εκ. στοχεύει στη βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων, τη μείωση της σχολικής αποτυχίας και παραβατικότητας, καθώς και στη μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου. Μέχρι στιγμής έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα 141 σχολικές μονάδες, ενώ έλαβαν στήριξη πέραν των 16.500 γονέων και παιδιών. Η δεύτερη παρουσίαση αφορούσε το έργο «Σύστημα Πληροφορικής του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ) στην Κύπρο», που υλοποιείται από τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Το έργο έχει προϋπολογισμό €13,4 εκ. και αποτελεί το ολοκληρωμένο σύστημα πληροφορικής που υποστηρίζει τη λειτουργία του ΓΕΣΥ, το οποίο περιλαμβάνει το Σύστημα Διαχείρισης Απαιτήσεων, το Σύστημα Διαχείρισης Δικαιούχων, το Σύστημα Διαχείρισης Παροχών, το Σύστημα Διαχείρισης Αποθεμάτων και Στρατηγικής και την Επιχειρησιακή Υποστήριξη. Το Σύστημα προσφέρει, μεταξύ άλλων, υποστήριξη στους πάροχους και στους δικαιούχους, έλεγχο δαπανών, διαφάνεια και προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Ακολούθως, η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε για την πρόοδο υλοποίησης του Πλάνου Αξιολόγησης και της Στρατηγικής Επικοινωνίας των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, ενώ παρουσιάστηκαν ενώπιον της και τα τηλεοπτικά σποτ που προβλήθηκαν κατά την ενημερωτική εκστρατεία της Διαχειριστικής Αρχής, η οποία ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2019. Επιπρόσθετα, παρουσιάστηκαν στην Επιτροπή Παρακολούθησης τα πορίσματα της δεύτερης αξιολόγησης της Στρατηγικής Επικοινωνίας, μέσα από την οποία καταγράφηκαν τα πολύ καλά αποτελέσματα των ενεργειών που λήφθηκαν.

Τα κύρια ζητήματα που εγέρθηκαν από τα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης κατά τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης ήταν τα εξής:

- Με βάση τις αξιολογήσεις του Κέντρου Παραγωγικότητας, ο δείκτης παραγωγικότητας μειώνεται, παρά την αύξηση στο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης. Η Διαχειριστική Αρχή ανέφερε ότι τα

Επιχειρησιακά Προγράμματα συμβάλουν έμμεσα στη βελτίωση της παραγωγικότητας, αλλά για το θέμα αυτό απαιτείται ευρύτερη εθνική πολιτική και στρατηγική.

- Σε ερώτηση σχετικά με τη συμβολή του ΕΠ Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη στην προώθηση των βιώσιμων μεταφορών, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτεί τα σχέδια βιώσιμης αστικής κινητικότητας των τεσσάρων πόλεων της Κύπρου, καθώς και την ένταξη συστημάτων τηλεματικής στα λεωφορεία. Πέραν των έργων του Προγράμματος, το Υπουργείο θα προκηρύξει σύντομα νέα 10ετή σύμβαση για τα λεωφορεία.
- Για το θέμα αρνητικού επηρεασμού των εργασιών των καταστημάτων από τα κατασκευαστικά έργα που γίνονται στο τρίγωνο Στασικράτους-Μακαρίου-Ευαγόρου, ο Δήμος Λευκωσίας ανέφερε ότι λαμβάνονται διάφορα μέτρα για άμβλυση των προβλημάτων, όπως είναι η κατά φάσεις υλοποίηση του έργου, ενώ παράλληλα βρίσκεται σε συνεχή διαβούλευση με τις επηρεαζόμενες επιχειρήσεις για τη διευκόλυνσή τους.
- Σχετικά με το έργο της δημιουργίας και λειτουργίας της Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεώρησης, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι ο προϋπολογισμός του έργου είναι €6,8 εκ. και περιλαμβάνει κυρίως συστήματα πληροφορικής, μισθούς και λειτουργικά έξοδα.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ευχαρίστησε όλους τους παρευρισκόμενους και τους ενημέρωσε ότι τα Συμπεράσματα και οι Αποφάσεις της 5^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης θα αποσταλούν ηλεκτρονικά σε όλα τα Μέλη και Παρατηρητές της Επιτροπής.

26 Ιουνίου 2019



(Ευστάθιος Κωνσταντινίδης)
για Πρόεδρο
της Επιτροπής Παρακολούθησης